

中国网球多年深耕美网开花

本报记者 马艺欧

作为一年中最后一个大满贯赛事，2024美国网球公开赛日前尘埃落定。中国球员方面，“00”后郑钦文再次闯入大满贯8强，“90后”王雅繁打进16强，“80后”张帅打进女双决赛，商竣程打进32强。

郑钦文在巴黎奥运会夺得金牌后备受瞩目，大满贯冠军也成为她接下来全力冲击的目标。不过这次美网之前，郑钦文首先给自己和外界“降温”，希望球迷能对自己宽容一些，网球就是有起有伏。之后的比赛也证明，郑钦文对困难做足准备是必要的。前几轮比赛她面对排名不高的对手赢得非常艰难。郑钦文也坦言，自从奥运会以来，行程一直都很赶，没有充足的时间备战。到了纽约后，从红土到硬地的切换，克服疲劳的同时要适应天气。连续的鏖战没有将她击垮，显示了郑钦文现在在状态不佳情况下依然能赢球的强者本色，但与此同时，她也承受着极大的消耗，尤其是第四轮战至深夜的那场大战，对她的恢复产生了巨大影响。当然，最终再次负于萨巴伦卡，止步8强，并不能全归

结于这些客观原因。最终夺冠的萨巴伦卡是女子网坛目前当之无愧的“硬地女王”。抛开客观因素，郑钦文连续两次在硬地大满贯输给这个对手，也说明目前她距离大满贯冠军还有差距。当然，郑钦文还年轻，与对手的差距并非不可逾越。

本届美网中国球员最大的惊喜当属王雅繁。1994年出生的王雅繁在2018、2019两年进步非常大，世界排名曾跻身前50，而且当时看来还不是极限。但随后一段时间，王雅繁淡出公众视线，她透露曾经接近退役。家人的支持，以及其他中国球员打出的好成绩，这些因素共同促使王雅繁重新出发。这次美网，王雅繁连续淘汰多位实力强劲的球员打进16强，刷新职业生涯大满贯最好成绩。王雅繁如今最大的变化就是心态的变化，让她面对比赛和职业网球时更加从容。在30岁这年实现重大突破，王雅繁不仅证明了自己，也为更多中国球员提供了参考。

如今职业网坛还在坚持的“80后”球员已经越来越少，两次获得大满贯双打冠军的中国球员张帅就是其中一个。由于在单打一直遭遇连败，这次美网在选择配对搭档时也有

被“嫌弃”的感觉。然而这些都没有改变这位老将的执着，这次美网与梅拉德诺维奇打进决赛，让人感动。

这三位让人印象深刻的中国球员年龄差距不小，却都是征战世界的中国网球军团的组成部分。年轻人已经崛起，中生代还有空间，老将仍在坚持，共同在这个舞台上发出中国网球的声音。中国网球越来越好的证明还有男网的崛起。这次美网，商竣程不仅拿到了职业生涯美网首胜，更是打进了32强。至此，已经连续三年有中国球员打到美网第三轮，从吴易昺到张之臻再到商竣程，他们也都大满贯赛场拼出了与顶级球员对决的机会。

现在中国网球不仅有郑钦文这样具备冲击最高荣誉的球员，更有多位前100、前50的金花，这次参加美网女单正赛的中国球员达到9人。同时男子项目的崛起也是以一个整体的形式呈现，在吴易昺没有参赛、张之臻出局的情况下，商竣程顶了上来，布云朝克特从资格赛打了出来。这些数据和成绩再次印证，越来越好的中国网球得益于不是一个人在战斗。



郑钦文在比赛中。新华社记者 李睿摄

WTT澳门冠军赛有爱有成长

本报记者 李雪颖

实习记者 黄江惟

世界乒乓球职业大联盟WTT澳门冠军赛激战正酣，赛场上呈现了多个温暖、快乐的有爱画面，以及经典的较量。

女单八分之一赛场，王曼昱与代表中国澳门队出战的朱雨玲的对决备受关注，这是两人时隔4年再次交手。最终，王曼昱3比0战胜朱雨玲晋级八强。赛场内外，两人交流互动十分有爱。上场前，两人击掌给彼此鼓励；比赛结束后，两人再次笑着击掌，还简单聊了两句。赛后接受采访时，王曼昱还“嘱咐”朱雨玲“多说说，让大家多看看你”。

王曼昱赛后表示为朱雨玲的回归感到开心，“对于朱雨玲来说，能够重返赛场已经非常不容易。赛前我们聊了天，感情还是很好的。她重返赛场一定克服了很多困难，希望她能享受乒乓球。”赛后接受采访时朱雨玲哽咽了，“上一次在卡塔尔和她交手是我最后一次打国际比赛，这次我复出也是与她交手。这次再和她打，感觉好像我从没离开过。”

场上是对手，场下是朋友。孙颖莎与韩国选手田志希关系不错。这次两人在首轮展开较量，前两局打得难解难分，孙颖莎14比12、12比10拿下，逐渐找回手感的孙颖莎第三局11比1锁定胜利。赛后两人握手的时候开心地交流着。赛后孙颖莎笑说：“我们还是非常友好，她开玩笑说我打她从没感觉到自己能得这么多分。”田志希说，抽签第一轮就抽到孙颖莎，在她心中就是在打决赛了。田志希感慨道：“莎莎真的很棒，她真的很棒。”

男单1/16决赛中，国乒23岁的年轻选手徐瑛彬与中国台北43岁的老将庄智渊展开较量。老将庄智渊在赛场上一如既往地顽强拼搏，新锐力量徐瑛彬也展现了十足的冲击力。两人



孙颖莎在比赛中回球。新华社记者 张金加摄

在赛场上你来我往，比赛格外胶着，最终鏖战5局直至关键分才分胜负。首局比赛，徐瑛彬11比8先下一城，很快被庄智渊11比8扳平大比分，第三局徐瑛彬掌握场上主动权11比4扩大优势，不过随后庄智渊11比8将比赛拖入了决胜局，最终徐瑛彬凭借对关键球的把握11比7锁定最终胜利。徐瑛彬通过这场比赛收获了成长。

赛后徐瑛彬复盘说：“前四局自己在场上还是有些乱，对

手打了一些回头球，我没有做好准备，自己在接发球环节出现了一些问题。决胜局最后几个相持球自己打得还是比较硬实，没有害怕被对方咬住、被对方追，敢于主动寻找机会，打出机会。”徐瑛彬坦言这场比赛让他收获了信心，“整体来讲算是扛住了。跟庄智渊这样有经验的老将打感觉不太顺，在场上一度遇到了很多困难，教练一直在给我积极的信号，让我坚持住。这场球赢下来信心有提高。”

磨练年轻队员 积蓄人才厚度

U23棒球世界杯中国队创造历史

本报记者 宋菲

中国U23棒球队正在浙江绍兴征战2024年世界棒球联合会U23世界杯。在9月10日小组赛A组最后一战以4比1力克劲旅澳大利亚队后，中国队凭借小组赛3胜2负排名第三的成绩闯进超级组。中国棒球队首次参加U23棒球世界杯就晋级六强，创造了中国棒球新的历史。优异成绩的取得不仅体现出中国棒球的竞技实力正在稳步提升，同时也为洛杉矶周期的备战工作增添了信心，明确了方向。

小组赛阶段每一场较量都是困难重重，中国U23棒球队教练组针对每位对手的打法和风格，赛前给队员们作了全面的战术部署，队伍在开赛前就来到杭州萧山瓜沥棒球场展开训练，提前适应比赛节奏。比赛时队员们打出了让教练组都觉得超预期的结果。揭幕战中国队经过延长局5比3逆转战胜英国队，第三场与哥伦比亚队的交锋也打得跌宕起伏，比赛末段当对手将比分拉近，中国队凭借精彩的守备化险为夷最后获胜。这两场比赛让主教练李伟印象深刻，他认为制胜的秘诀是依靠团队的力量：“教练团队赛前全面考虑过自己和对手的情况，并做好充分准备，针对领先、落后、延长局都有预案。队员们很好地执行了赛前部署，整体发挥超过了预期。”回顾小组赛的征程，投手教练张建表示，中国队进步明显，在赛场上精准执行战术安排，关键时刻能够有效把握时机扭转局面战胜对手。

中国棒球协会会长陈旭说：“本届U23棒球世界杯上，来自五大洲的12支世界棒球强队同场竞技，这是难得的机会。无论

比赛结果如何，我们都要珍惜每一次与对手切磋的机会，汲取经验，提升自己。棒球是2028年洛杉矶奥运会比赛项目，此次参赛的所有中国运动员都将是洛杉矶奥运周期中国男子棒球的中坚力量，他们的成长和进步无疑将为中国棒球在国际舞台上崛起提供强大助力。”他表示，中国队在小组赛的出色表现提振了全队的士气，展现了自身的潜力，同时证明了中国棒球有实力在国际赛场上与世界劲旅去拼一拼。

近年来，随着越来越多中小学和大学相继开展棒球运动，全国各地各年龄段涌现出许多优秀棒球运动员，推广普及棒球运动的工作持续向好，也让全面系统规划中国棒球未来的发展战略显得愈发重要。

为进一步加强国家队后备人才培养和储备，做好青训体系建设，也为2026年亚运会、2028年洛杉矶奥运会以及2032年布里斯班奥运会等重要赛事做积极准备，中国棒球协会在今年2月启动“选星计划”，3月初联合天津体育学院的中国棒球学院前往全国各地的青训基地和俱乐部、学校对有潜力的年轻球员进行测试选拔，择优选拔组建“希望之星队”，涵盖U15、U18、U21三个组别，入选球员将参加天津体育学院招生考试，择优录取，优秀运动员可以入选各级国家队或进入各省市专业队。中国棒球协会还专门制定配套计划和管理办法，人才培养采用长期培养和短期外训外赛相结合的路径，“希望之星队”选拔活动每年都将举行，建立竞争机制，逐步推动中国棒球提升到新的高度。中国U23棒球队历史性地首次参加世界杯就晋级六强，为中国棒球带来了希望，期待“选星计划”在不久之后逐步显成效。

本报记者 周 圆

世界羽联世界巡回赛超级500赛事——中国香港羽毛球公开赛9月10日至15日举行。与上个月的日本公开赛和韩国公开赛相比，多位名将回归赛场，参加本站比赛，世界羽坛正逐渐回到正轨。

经过一个多月的休整，各队参加巴黎奥运会的选手陆续返回球场。中国香港羽毛球公开赛虽然级别只有超级500级别，仍吸引了巴黎奥运会男单冠军、丹麦人阿萨尔森、东京奥运会混双冠军、国羽混双名将黄东萍等回归参赛。他们通过本站比赛热身，更多是在为下一周在常州进行的超级1000中国公开赛调整状态。

东京、巴黎两届奥运会男单冠军、丹麦名将阿萨尔森在本站回归赛场，成为中国香港公开赛最大的亮点。9月11日，阿萨尔森与中国香港老将伍家朗的比赛安排在一号场地最后一场，阿萨尔森21比11、21比12两局轻松获胜晋级次轮，保持了不错的状态。

混双方面，冯彦哲/黄东萍迎来巴黎奥运会后首秀，作为本站比赛头号种子，“凤凰”组合21比15、21比10轻取泰国组合鲁塔纳帕克/杰尼查，晋级16强。“凤凰”组合在短暂的调整后，于9月开始进入到正常的训练节奏中。作为两人奥运会后回归赛场的首场比赛，本站比赛他们以赛代练，找比赛感觉，为接下来的中国公开赛做更好的准备。对于未来，两人没有设更远的目标，只是享受当下的比赛。

男双方面，巴黎奥运会四强组合、丹麦强档阿斯特鲁普/拉斯姆森作为头号种子出战，但是他们在首轮就爆冷负于中国组合周昊东/黄荻，遭遇一轮游。从比赛中可以看出，丹麦组合的状态并不在最佳，多次被中国组合“偷后场”成功，比赛注意力还需要提升。

另外，通过奥运会之后的这几站比赛看，世界羽坛男双组合目前变动较大，印尼男双卡尔南多和马丁·菲克里和毛拉纳两对巴黎周期的固定组合拆档，近期卡尔南多搭档毛拉纳，菲克里配马丁参赛。巴黎奥运会冠军、中国台北选手李洋近日宣告退役，他的搭档王齐麟和21岁小将邱相桦继续参赛。另外，本站比赛国羽的陈柏阳和刘毅也进行了拆档。这些新组合在比赛中也展现了一定的冲击力。卡尔南多/毛拉纳夺得了韩国公开赛冠军，王齐麟/邱相桦闯入韩国公开赛四强。中国香港公开赛，国羽男双组合陈柏阳/郭若涵两局力克韩国组合崔率圭/许允熙，陈旭君/刘毅三局险胜马来西亚强档王耀新/张御宇，双双闯入16强。

女双方面，除了还在休战的奥运冠军陈清晨/贾一凡外，其他强档基本都参加了中国香港公开赛。缺席韩国公开赛的巴黎奥运会亚军刘圣书/谭宁，经过调整，作为2号种子重新出战。头号种子依然是韩国强档白荷娜/李昭希，马来西亚强档、巴黎奥运会四强组合陈康乐/蒂娜也参加了本站比赛。

单打赛场，日本和韩国两站公开赛主力出战的国羽男单在中国香港公开赛有所保留，石宇奇和李诗沣两大主力都未参赛，留在北京全力备战中国公开赛。女单方面，王祉怡和张艺曼缺席，只派出了韩悦一人参赛。

多位名将回归赛场 世界羽坛渐入正轨



中国U23棒球队球员周奕在比赛中。赛事组委会供图